FYZIKALNI JEDNOTKY a VELICINY

Soustava SI (zkratka z francouzského Le Systéme International d'Unités) je mezindrodné domlu-
vend soustava jednotek fyzikéInich veliin, kterd se skldda ze zdkladnich jednotek, odvozenych jednotek
a nésobkd a dild jednotek. Mezindrodné& garantuje definice jednotek a uchovani etalond Bureau
International des Poids et Mesures v Sévres (Francie), v Ceské republice Cesky metrologicky institut

v Brné.

Zékladnich jednotek je sedm: metr, kilogram, sekunda, kelvin, ampér, kandela, mol.

Odvozené jednotky se tvofi vyhradné jako soutiny a podily jednotek zakladnich.

Ndsobky a dily (vyhradné dekadické) se tvoii pomoci pfedpon pred jednotkami.

Soustava vznikla v roce 1960 ze soustavy metr-kilogram-sekunda (MKS).

VELICINA = je to uréita viastnost fyzikainich objektd nebo jevi (kterou je moZné méfit)

JEDNOTKA = rozmér urdité .vefiﬁiny (jedna veli€ina mézZe mit vice jednotek) VELICINY:
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1 metr je délka drahy, kterou urazi svétlo ve vakuu
délka s metr m = 5
za 299 792458 sekundy.
Ten je definovén hmotnosti mezinarodniho prototypu
hmotnost m kilogram kg kilogramu, ktery je uloZen v Mezindrodnim (ifadé pro vahy

a miry v Sévres u Pafize.

1 sekunda je doba trvéni 9 192 631 770 period zafeni,
cas t sekunda s odpovidajidi pfechodu mezi dv&ma hyperjemnymi
hladinami zkladniho stavu atomu s,

1 kelvin je 1/273,16 dil absolutni teploty trojného bodu
vody.

termodynamicka

teplota T kelvin K

1 ampér je takovy elektricky proud, ktery ve dvou
pfimych rovnob&Znych vodicich o nekoneéné déice
elektricky proud 1 ampér A a zanedbatelném priifezu vzdjemné& vzdalenych ve vakuu
jeden metr, vyvold mezi tdmito vodidi silu rovniou

2 x 107 N na jeden metr délky.

1 kandela je svitivost zdroje, ktery v daném sméru vysild
svitivost I kandela cd monochromatické ziFen( s frekvend 540 x 102 Hz,
a jeho? zdfivost v tomto sméru je 1/683 W/sr.

1 mol je takové mnoZstvi, které obsahuje tolik

latkové elementamich jednotek (atom{, molekul, iontd,

raneEevel n mol mol elektrond...), kolik je uhlikovych atomé v 12 g uhliku 2C.
Podle soucasnych znalosti je v tomto mnoZstvi uhliku

6,022 143 79 (+/- 0,000 000 30) x 10% atomd.
Odvozené jednotky:

QOdvozené jednotky se tvofi kombinacemi (povoleny jsou vyhradné souciny a podily) zékladnich jednotek,
u vyznamnych veli€in dostaly samostatné nazvy.

Priklady: kilogram na metr krychlovy, metr Ctverecny, metr krychlovy, metr za sekundu ...
Odvozené jednotky se samostatnym nézvem: ampér, becquerel, coulomb, farad, gray, henry, hertz,

Joule, katal, lumen, lux, newton, ohm, pascal, radian, siemens, sievert, steradian, tesla, volt, watt, weber,
stupen Celsia
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